



## 你愿意为可爱买单吗 “萌经济”驱动新消费

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯

嘴角上扬但看似假笑的茄子、眼神时常流露清澈的愚蠢的粉红龙虾……最近热度堪比A股的，少不了Jellycat玩偶。社交平台，这些毛茸茸的小家伙被打上“童趣”“萌”等关键词，成为不少年轻人乐意一掷千金的宠新。

不仅是毛绒玩具，实际

上，这两年诸如麦当劳等品牌上架就售罄的卡通玩具、棉花娃娃、逐渐细分的萌宠体验馆等等，“萌经济”早已如同一股清新的风，吹进了我们的生活，成为一种新的经济业态。

“萌经济”在本地有何亮点？记者就此进行走访。

### 1 “消费者买新奇、买特别，买个好心情”

最近，29岁的汤洁找人给她代购了几个Jellycat品牌的热门款玩偶。“都是加价抢的，但拿到手的那一刻我觉得这些玩偶特别软萌可爱，看得人心都化了。”汤洁说，她在约5年前就关注到这一品牌，陆续也买了两只经典款，这些玩偶陪伴了她不少时光，像“情绪代糖”一样，每每看到都能给她带来好心情。

除了Jellycat，汤洁还搜集了不少限定版玩具，比如此前被疯抢的皮卡丘、玲娜贝儿的玩偶，只要是限定款、特别款，价格合适的情况下她都会想办法购买收藏。“一些玩偶还因为停产溢价，现在二手交易平台有不少人收购，最低都是翻倍价。”汤洁说，这还成了不错的理财产品。

不仅毛绒玩具，这两年诸如棉花娃娃、星黛露玩偶等卡通文创产品都得到年轻人热捧。除了买个好心情，这些萌系产品还成了年轻人交流的“暗号”，通过把自己喜欢的玩

偶“晒”出来，寻找同好。

“年纪轻轻已经有六七七个‘娃’了”“吃饭、旅游时‘娃’也要出境”……90后市民陈女士，是一名棉花娃娃爱好者，经常在互联网上分享自己的“养娃”日常。

棉花娃娃，是一种用棉花填充的人形玩偶，初期是将明星的形象卡通化，如今已发展到“万物皆可棉花娃娃”。相关数据显示，早在2021年，棉花娃娃线上交易额就已突破10亿元。

“最开始就买个新奇，后来发现这些娃娃可以自己DIY，感受到了很多乐趣。”陈女士介绍，棉花娃娃爱好者们往往自称为“娃妈”，除了收集喜欢的玩偶，还会通过给玩偶穿衣打扮、举行娃娃聚会等方式进行交流。对于一些深度爱好者来说，一个月花几百甚至上千元购买娃娃的衣服配饰等等是常态，而且很多产品因为产量有限，上架就会被抢断货。

### 2 “萌经济”当道，本地商户竞相加入

从卡通玩偶到日常用品，从虚拟形象到实体产品，这两年，由“萌文化”催生的“萌经济”，成为不可忽视的消费潮流。萌系产品，也成为本地商场门店的引流密码。

“和兔兔、小松鼠一起度过愉快的一天，下次还想来。”最近，市民周女士在微信朋友圈更新了一条动态，记录她在萌宠体验馆和宠物合影的日常。记者走访注意到，主打软萌可爱的小动物吸客的萌宠体验馆，在本地热门商圈及购物中心内越开越多，在大众点评上以“萌宠”为关键词进行搜索，能搜到不少于10家大大小小的体验馆。

“现在年轻人压力大，来这里撸猫撸狗可缓解压力。也有人特别喜欢宠物，但由于种种原因家里没法养猫狗，或者就是单纯好奇来撸宠物。”本地一家萌宠体验馆负责人告诉记者，目前他们每天可接待约20名顾客，亲子活动和年轻人聚会差不多各占一半。

对于主打儿童、青年消费场景的神农太阳城购物中心

来说，萌系场景更是顺势而为。记者注意到，诸如名创优品等潮流快消品门店，不仅在门店软装风格上倾向于浅粉、浅蓝等软萌色彩，门店内约有1/3的面积是各类毛绒玩具、卡通玩偶的展销区。“我们的客群以年轻女性群体为主，这种沉浸式消费场景，更容易吸引消费者的注意力。”该店工作人员介绍，最近门店主打“毛毛季系列”产品，也属于萌系范畴。

对于一些本地创业者来说，动漫、二次元等元素支撑下“萌经济”，也是不可忽略的投资切入点。

大汉·悦中心一楼的“卡游”株洲店内，皮卡丘、蛋仔等卡通造型的周边产品，吸引年轻消费者们争相选购。该店负责人王磊之前从事二级市场投资，早就关注到年轻人对萌系产品、潮玩文创产品的青睐，今年投资近百万元在株洲开店，从过去几个月的数据来看，消费者的购买力和运营情况都超出了他的预期，也验证了这类产品的市场潜力。



市民陈女士经常在互联网上分享自己的“养娃”日常。受访者/供图



萌系装潢和产品成本地商户引流密码。记者/伍靖雯 摄



萌系产品成本地商户引流密码。记者/伍靖雯 摄

### 3 用“卖萌”为产品赋能

如今，“萌”不但是一种爱好，也成为拉动消费的一大抓手。

以主打“萌趣”的潮流玩具为例，行业数据显示，我国潮玩零售市场正处于快速发展阶段，我国潮流玩具市场展现出强劲的增长势头，预计2026年零售市场规模将达到1000亿元。

那么，大家为何会被“萌”吸引，并心甘情愿愿为此买单？

奥地利动物学家康拉德·柴卡里阿斯·洛伦茨曾提出一个理论，描述人类普遍具备对“生物幼体”青睐的本能情绪，即“幼体滞留”。幼体的共性当属可爱，所以喜欢有幼体特征的东西符合人的天性。“萌物”的“幼体特征”，比如大眼睛、天真无邪、小巧可爱，正是迎合了人们的这种心理。

另一项共识是，萌系商品看起来不那么严肃，对于社会压力较大的年轻人来

说，可以降低心理防御，是一种较好的放松心情、降低焦虑的方式。

麦肯锡在《中国消费者调查报告》中指出，90后正在成为消费新引擎。与热衷于“物美价廉”的父辈消费者相比，90后甚至是95后更注重“颜值消费”“情绪消费”等等，萌系产品恰恰符合这一群体的消费需求，消费者“为萌买单”逐渐成为常态。

这两年，株洲也尝试将本地特色产品与萌系元素结合，比如此前推出的首款农产品文创礼盒《白瓜瓜·韵味株洲》、炎帝系列盲盒等等，都对拉动消费、扩大本地品牌影响力带来积极影响。

本地相关传媒行业从业者认为，株洲不缺有品质有特色的消费品，可以通过这种紧跟时代潮流的营销方式，用“卖萌”为产品赋能，强化产品设计与IP运营，有效提升产品竞争力和市场口碑。

## 公交站场设驾校练车场引争议 市交通运输局调查核实，发现被投诉的驾校未备案

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平) 尽管出入口处竖立着写有“公交专用场地，严禁外来车辆停放”的提示牌，却仍有驾校的教练车在此出入……近日，位于职教城片区的职教科技园公交综合枢纽，出现机动车驾驶员培训现象，被市民投诉。投诉人质疑驾校练车场涉嫌擅自改变土地使用性质。

职教科技园公交综合枢纽位于明礼路边，围墙上挂有“腾达驾校”标牌。站场出入口处竖有“职教科技园公交综合枢纽”标牌，设有腾达驾校报名大厅。有公交车和教练车出入。站场内，部分区域已建设成练车场，包含“曲线行驶”“侧方位停车”“倒车入库”等项目的训练场地。练车场用隔离栏进行了隔离。

该机动车驾驶员培训机构是否规范？市交通运输局工作人员称，9月29日，该局服务中心、执法支队工作人员前往现场进行暗访核查，在现场未发现驾校的经营行为，后与驾校相关负责人进行沟通；驾校方表示还未开展驾培业务，正在筹备当中，待备案完成后进行经营业务；执法人员已现场要求驾校按照规定进行备案。

在10月11日和16日的走访中，记者发现，练车场有教练车在缓慢行驶。在腾达驾校报名大厅，阳光栏内仅有教练员的信息。10月16日，驾校一名陈姓工作人员称，练车场所用的场地是租赁的，相关手续正在办理中。但截至记者发稿，无驾校工作人员联系记者。

10月16日，市交通运输局工作人员回复记者称，目前，该驾校还未到市交通运输局进行备案。驾校备



职教科技园公交综合枢纽设了驾校练车场。记者/刘平 摄

案，主要核查驾校场地是否达到使用面积、相关配套设施是否齐全、是否符合安全规范。关于公交车站场能否作为驾校场地的的问题，需要咨询资规部门查看土地使用性质。

16日下午4时30分至5时30分时段，记者先后6次拨打了市自然资源和规划局“违法建设、违法用地”问题投诉举报电话。但电话处于无人接听状态。

## 一户一方案，我市完成1606户残疾人“家改”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/何春林 通讯员/言静) “没花一分钱，享受私人订制服务，很感谢，残联为我办了一件大实事。”10月17日，聊及家中改造，正在散步的宋四清声音洪亮，频频竖起大拇指。

今年，我市困难残疾人家庭无障碍改造(简称“家改”)被列为省重点民生实事。连日来，市残联组织第三方公司对2024年“家改”对象进行了上门回访，同时验收“家改”工程。目前，1606户“家改”已顺利完成。这意味着，该重点民生实事项目已提前圆满完成。

宋四清家住石峰区响石岭街道，患有肢体二级残疾。年初，石峰区残联专干上门指导宋四清申报了“家改”，并组织设计施工单位实地勘查，为宋四清私人订制了一套方案。“家改”后，宋四清家中添置了热水器、马桶等，房间、过道之处都安装了扶手。

“安装前会和我充分沟通，征求我的意见。做出来的东西美观又实用。”芦淞区董家垅街道居民李飞是“家改”受益者之一。李飞家住一楼，原本木质框架的案板橱柜已经腐烂，摇摇欲坠。根据李飞要求，残联为其定做了一套玻化石柜体和大理石台面的案板



聊及“家改”带来的便利，宋四清频频竖起大拇指点赞。市残联/供图

橱柜。与此同时，安装了洗菜盆及水龙头。“再也不用担心橱柜潮湿腐烂了，残联服务很用心，我更省心。”李飞笑道。

“残疾人的微笑就是我们干事的动力。”市残联相关负责人介绍，接下来，全市残联系统将坚持从残疾人实际需求出发，为残疾人提供更多暖心服务，让残疾人生活“无碍”更“有爱”。

## 神秘“访客”误闯民居 竟是国家二级保护动物

醴陵救护中心成功救助斑林狸并放归山林

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/李曙光 通讯员/殷帅宇 何菊婷) 10月13日晚上8时左右，醴陵市陆生野生动物收容救护中心接到市民邹女士求助，称有“不明动物”闯进自家门面，现已抓住放入笼中，希望得到救助。

接到电话后，醴陵市陆生野生动物收容救护中心立即派人前往现场查看。经工作人员初步鉴定，该动物系国家二级保护动物斑林狸。斑林狸又名刁猫、斑灵猫、点斑狸，隶属于灵猫科、林狸属，是灵猫科动物中体型最小的动物，体长37—38厘米，尾长31—34厘米，体重400—600克。颜面部狭长，吻部突出，无斑纹。毛被致密而柔软，体毛基色为淡褐或黄褐色，背部较深，腹部变成乳黄色或乳白色。一般栖息于海拔2000米以下的亚热带阔叶林、稀疏灌丛或高草丛中。在中国分布范围广，但数量极其稀少。

确定是国家二级保护动物后，工作人员将其带回收容救护中心安置。醴陵市陆生野生动物收容救护



工作人员将斑林狸放归了大自然。通讯员供图

中心负责人唐亚南介绍，“我们到现场后发现斑林狸的鼻尖有点伤口，当晚就上了药，并且喂食了些生肉。经过我们检查及鉴定，它生命体征良好，符合野外生存条件。”

10月14日上午，收容救护中心工作人员带着斑林狸至一处适宜栖息的野外山林，将它成功放归大自然。

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/谢嘉 通讯员/王继雄) 10月16日是第44个世界粮食日。当天上午，来自湖湘文化志愿者协会、天元区诗联协会、市评论家协会的会员，以及粮食部门退休人员和劳动模范共20余人，参观了设立在原涪口粮库内的“株洲粮食文化陈列馆”。

陈列馆内，一件件实物、一张张照片、一句句文字说明，将粮食文化史梳理得清清楚楚。粮食文化收藏家、湖湘文化志愿者、馆长李辉盛亲自担任讲解员，将粮食文化的深厚底蕴娓娓道来。“感谢李辉盛先生邀请我们来参观，这真是一次深刻的粮食安全教育。”参观者纷纷表示。

李辉盛是市粮食局的退休干部，他几十年来一直投身于粮食供应工作，对粮食文化有着深厚的热爱。他的业余爱好是搜集、整理、研究粮食老物件和老票证。在市发改委和湘涪米业公司的大力支持下，经过半年的精心筹备和布展，2023年12月26日，全市第一家民办公助的“株洲市粮食文化陈列馆”正式对外开放。目前，陈列馆已经展出了8000余件展品，接待了近万人次的游客，成为对青少年进行粮食安全教育的重要校外基地。

## 邻里漏水纠纷终化解 两业主共同担责

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/刘平)“楼上2户业主终于谈妥，漏水问题可以得到解决了。”10月15日，石峰区响石岭街道白石港社区碧桂园江山一品小区，困扰临街商铺经营者文建强4个月的邻里纠纷终于得到有效化解。

今年6月的降雨过程中，文建强的商铺出现天花板渗水现象，影响正常营业。他检查发现，楼上301室业主在位于商铺上方的露台堆土、种菜。6月17日，文建强向社区居委会寻求帮助。网格员和网格员上门核实后，301室业主声称已做防水处理，而302室的装修导致排水沟堵塞，这是漏水的原因。双方在责任认定上分歧较大，未能达成共识。网格员随后建议请第三方机构检测。

7月上旬，第三方鉴定确认漏水与露台积水和排水沟堵塞有关，判定301室和302室各承担一半责任。然而，两位业主依旧坚持己见，文建强对此感到无奈。

10月14日和15日，白石港社区党总支书记周平再次组织协调会。商铺店主、业主、社区民警、网格员和物业人员在301室业主家会面，进行了现场调解，共同讨论了漏水问题，经过一番协商，上述两户业主同意各承担一半责任，解决露台漏水问题，并对商铺受损的天花板进行修复。

## 株洲有个粮食文化陈列馆，去看看

## 邻里漏水纠纷终化解 两业主共同担责